

“老巷烟火繁华”系列报道(2)

杨老二猪蹄：卤尽百味 香飘街巷

面积不到10平方米的店面，两只卤煮猪蹄的不锈钢桶、一台简易的冰箱、干净整洁的卤肉橱窗……桃园二巷这家杨老二猪蹄店，简洁而朴实。令人吃惊的是，这家小店竟然经营了35年，生意一如往常火爆。35年，从毫不起眼的流动摊到繁华地段的固定店面，由一家店最多开到12家店，这绝对是一份对卤煮事业最长情的告白。

巧遇师父 发现商机

杨水绛，山西绛县上吕村的后生。1986年的一个清晨，杨水绛背着沉甸甸的行囊，花光了身上仅有的6元钱，买了一张开往太原的火车票。“那时候，我们绛县没有火车站，父亲早早起来骑着自行车把我送到闻喜县东镇站，绿皮火车速度很慢，早上7点多出发，得坐十几个小时才能到太原站，腿都坐麻了。”杨水绛说，家里四个孩子，母亲有肢体残疾，父亲身体也不好，生活的负担压得这个家喘不过气来，穷怕了，就想出去找条活路。

初到太原，杨水绛生活异常艰苦，他拿出几十元钱在半坡东街租了一间面积为4平方米的小屋，小屋呈三角形，由一块木板和一面墙搭成，每当外面下大雨，屋顶的缝隙便会漏小雨。屋内空间狭小，只能放一张床。然而，正是这个狭小的空间，成了他梦想起航的地方。

1989年，一次偶然的机会，他在府西街金融大厦附近的一家大酒店里结识了一位来自平遥的厨师，他擅长卤煮。杨水绛便想拜他为师，学门手艺。这位厨师看他肯吃苦、实在，决定传授他制作卤猪蹄的秘方。杨水绛聪明好学，很快便掌握了技艺。于是，他和师父商量着一起摆摊卖猪蹄。白天卤好猪蹄，晚上去鼓楼街四川饭店门口卖，每人一大盆，足有100个猪蹄，半个小时卖完回家。

这段经历，让他看到了一只小小的猪蹄中蕴含着巨大的商机。他坦言，在创业早期，支持他坚持做下去的原因，就是能赚钱养活自己。

一锅老卤 卤尽百味

半年后，杨水绛决定出来单干，花了15元钱买了辆二手自行车。白天他在半坡东街租住的院子里卤猪蹄，下午6时，准时骑上自行车去桃园二巷卖，每次出发前，他都会在车后座旁挂一个圆筒火胆的炉子，炉子上放一大盆热气腾腾的猪蹄。骑一会儿，他还会停下来拨弄下炉火，只为猪蹄能保持最佳的口感。他慢悠悠地穿梭在二巷里，生怕猪蹄汤洒落。他熟悉这



夫妻二人正在售卖猪蹄。

里的每一个角落，知道哪儿顾客多。找到合适的售卖点，他就会停下车来，挂起电石灯，熟练地用杆秤称着猪蹄：“快来买，热乎乎的猪蹄，两元钱一个。”

他卤的猪蹄肥而不腻、软糯绵香，慢慢地，慕名而来的人越来越多。“还从来没有吃过这么好吃的猪蹄。”“我也来一份，多给点汤。”到后来只要杨水绛一出摊，不到半小时猪蹄就被抢购一空。声名远播之后，每天不到出摊时间，就有很多人排队，有的人甚至下午4时就过来等候，一站就是两个小时。

1996年，杨水绛结束了数年的地摊生活，终于在桃园二巷有了自己的店面。那一刻，他站在了人生的新起点，心中充满了激动和期待。

天刚蒙蒙亮，杨水绛就去市场上采购猪蹄等新鲜食材。“早点去才能买到好猪蹄。”杨水绛对此十分认真。每天采购回来的猪蹄，先清洗干净，再把猪蹄缝隙里的毛割掉。“我从不用火去烧猪蹄上的毛，那样会有一股焦味儿，影响口感。”杨水绛说。

每每有顾客提到猪蹄好吃的原因，杨水绛都用八个字回答“一锅老卤，卤尽百味”。卤猪蹄的美味，离不开老卤水的加持。老卤水，是时间的沉淀，是经验的累积，更是风味的传承。“你看，这锅35年的老卤，非常珍贵，猪蹄好吃的秘诀就在这里。”杨水

品，准入门槛并不高，极易出现同质化竞争。“30多年来，二巷陆续来过50多家卖猪蹄的同行，但他们都因各种原因离开了。”杨水绛明白其中的原因，那就是品牌的重要性。

2008年，杨水绛注册了自己的品牌，由于他在家里排行老二，便起名为“杨老二猪蹄”。“有人经常模仿我们卤猪蹄，其实懂的人都知道，味道一点也不像。”话音刚落，他便接起了一个电话，“你好，咱们店能加盟吗？”每次接到加盟的电话，杨水绛总是婉拒。他深知，品牌的价值在于品质的保证，一旦加盟出去，很难保持原有的品质。多年来，他亲力亲为，这种对品质的极致追求，使得他的卤猪蹄在顾客心中树立了极高的口碑。

每天早晨6时，当大多数人还在被窝里沉睡时，杨水绛就开始了一天的忙碌，每天早晨8点半开门，晚上10点半闭店。日复一日，年复一年，长期的劳碌让他腰椎间盘出现了问题。“老板挑两个大猪蹄。”这时，杨水绛忍着疼痛，直起腰，拿起叉子，戳起猪蹄，称重装进塑料袋，动作娴熟麻利。时间久了，顾客和杨水绛处得像自家人一般，接过袋子总会叮嘱一句：“老板，腰又不舒服了吧，多注意身体啊。”

如今，杨水绛儿女双全，孩子们都已成家，孙子都8岁了，还在太原买了房，日子过得挺幸福。“再过几年，我就把这份事业交给儿子打理，我要带着妻子出去看看世界，我们一起品尝美食，一起欣赏美丽的风景。”杨水绛说。

记者 马向敏 贾新菊
见习记者 罗琳

注册商标 不做加盟

经过几年的发展，杨水绛赚到了一笔钱，让他有了回老家盖房子的资本。2003年，杨水绛在老家盖起了一栋面积400多平方米的小二楼。他至今记得，当他带着父母搬进新房时，他们脸上那从未有过的笑容。让家人过上更好的生活，他终于做到了。

卤猪蹄作为一款相对大众化的食



刚出锅的卤猪蹄。
本版摄影 王昕

